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Politikai szemle. 
(D) A napokban különböző politikai hozzá- 

vetésekre adott alkalmat a franczia császár azon 
legujabb elhatározása, melynél fogva a szabad szel- 
lemü ,vörös herczegett, unokaöcscsét a titkos 

tanács alelnökévé nevezte ki. 

A legtöbben ezt feleletnek láták a pápai en- 

cyelikára, a melyről bármennyire hallgatott ujévi 

beszédében a császár, de csakugyan kormányának 
ide vonatkozó intézkedései eléggé mutatják, hogy 
az a franczia udvarnak rosz vért okozott, s való- 

szinüleg siettetni fogja a franczia csapatoknak Ró- 

mábóli kivonulását. 
Nem tudjuk ugyan, hogy a herczeg személye 

által mennyire akart a franczia udvar remonstralni, 

annyi azonban bizonyos, hogy a herezeg személye 

élő ellenprogrammja a pápai encyclica minden esz- 

méinek. 
Igy kérdésen kivül lehet a fennebbi irányban 

is magyarázni a herczeg kineveztetését; főbb je- 

lentősége azonban annak Francziaország poljtiká- 
jának szabadelvübb fordulatára mnutat. 

A herczeg barátja az individualis és társulati 

szabadságnak, nem pártolja a bureaucratikus cen- 

tralisatiót, mely a népeket oktalan állatok gyanánt 

fogja össze egy fékre, s beolvasztja a nemzetek 
életét a kormányhatalomban. E durva centralisatio 

pedig a császárság alatt nagyon is kifejlödött, 

annyira, hogy még az osztrák államminister közege 

a ,Botschafters is kikel ezen rendszer ellen Fran- 
cziaországban, mely ott a felvilágosodott nép sza- 

badságát annyira lenyügözi. 
A herczeg decentralisatiot és megyei életet 

kiván, mely a hivatalok tulkapásait ellenőrizze s a 
polgári szabadság biztositékául szolgáljon, külpoli- 

tikában pedig barátja a nemzetek szabadságra, al- 
kotmányra való törekvéseinek, barátja az olasz 
egységnek, s mint veje az olasz királynak, kérdé- 

sen kivül éppen nem lesz kitünő pártolója a titkos 
tanácsban a pápa világi hatalmának. 

E szerint az ő kineveztetése mindenesctre 
annyit legalább is tanusit, hogy a pápai encyelica 

eszméi nem igen nagy hatással voltak a császárra, 
s hogy ott valószinüleg a szabadelvübb politikának 
egy uj korszaka kezdődik. 

Kevéssel tettek mélyebb hatást az encyelica 

tanai az osztrák kabinet előtt is. Éppen akkor, mi- 
dön a pápa az ultramontanismuson kivül minden 
doctrinát kárhoztat, s csak a rom. katholikus hitet 

declarálja képesnek arra, hogy a halandót menyei 

üdvösségben részesitse: az osztrák kormány a gö- 

rög orthodoxok, szerb és román tagjait tekintélyes 

metropolitaságokkal örvendezteti meg, s habár e 
tényt maga az „Oest. Zeitung. oly politikai törek- 
vés gyanánt tünteti fel, mely ama metropolitaságo- 
kat a magyar alkotmányharczban kivánja fegy- 

verül felhasználni; mind a mellett a tény ezen 

mérge mellett ott van a méz is, a melyet mi a vi- 
lágpolitika emelkedettebb szempontjára állva felta- 

lálunk, s mely nekünk szintén kezességül szolgál 
arra nézve, hogy Austriában a lelkiismeret szabad- 
sága a kormány vallásos fanatismusa miatt jövöre 
üldözve nem leend. 

: Legyen hár való az, hogy a görög n. e. ri- 
tust ért jelentékeny reform czélja alapját a magyar 
alkotmány küzdelem elleni törekvésekben leli, mi 
ezen meg nem döhbenünk; mi annak biztos hité- 

ben élünk, hogy a magyar alkotmányosság annál 
inkább ki fogja vivni magát, mert az csak örvend 

azon, ha minden hitfelekezet a szabadság és emel- 

kedő jóllét eszközeit birhatja, s csak a politikai 

egyesités közeledését látja a királyságban levö hit- 
felekezeti tagok egyesitésében, miután egy hierar- 
chiai hatalomnak sem lehet a politikai országos 
autonomia határvonalain átágazni a nélkül, hogy a 

kormányzatban anomaliakat ne idézzen elé. - De 

e tárgyra talán még visszatérünk. 
Bécsi s pesti lapok érdekes közléseket hoz- 

nak a magyar alkotmánykérdés ügyében is. Hirlik, 

hogy az országgyülés már a jövő juliusban össze 

fog hivatni, s az igazságügyben szándékolt reformra 

nézve a különböző adatok összevetéséből a követ- 

kező resultatumot huzhatjuk ki. 

Az erdélyi kanezellaria a már itt megkisértett 

mód szerint tervet dolgozott ki a magyar igazság 

ügynek octroy utjári reformjára nézve, a mi által 

a megyék választási joga megsemmisittetvén, a 

kormánynak sikerülhetett volna egy oly bureaucra- 

ticus hálózattal szőni át Magyarországot, a melynek 

és az oláh s szerb metropolitaság kiterjedésének 

közremüködése által, a kormány a követválasztá- 

sokra tetemes befolyást gyakorolt volna. Az igaz- 

ságügyi operatum e szerint elkészült s a magyar 

kanczellária által elfogadtatván, a kabinetnek ál- 

nyujtatott; de jól értesült lapok mind bizonyosab- 

ban hirdetik, hogy e munkálatnak jövője nincs, 

miután ő Felsége határozottan tartja magát octoberi 

diplomájában tett igéretéhez, miképp a törvényeken 

csak az illető országgyülés közremüködésével tesz 

változtatást. 

És valóban, a mint magán uton is értesülünk, 

a bécsiek általános közvéleménye buzog ezen nézet 

mellett, s az osztrák pénzembereknél is teljes erőt 

vett azon meggyőzödés, hogy a pénzviszonyok jobb 

rendbehozatalának mulhatlan követelménye az, hogy 

a birodalom alkotmányviszálya ugy a magyarok, 

mint az osztrákok teljes megnyugtatásával oldas- 

sék meg. 

Igy állanak ma a bhirek, hogyan fognak az 

események tovább fejleni, azt igen természetesen 

senki előre nem láthatja. 

Most vesszük a „Debattet 10-dik számát, a 

mely igazolja a lapok előhireiből kivont combina- 

tionkat az igazságügyi reform kérdésében. Az em- 

litett lap irja : „Hiteles forrásból értesülünk, hogy 

a magyarországi igazságszolgáltatás ujra szervezése 

iránti munkálatot a ministeri tanács elutasitotta. 

Miután politikai körökben köztudomásu dolog volt, 

hogy az eldöntésre befolyást gyakorló factorok 

többsége ama rendszabály keresztülvitelére nézve 

meg volt nyerve, nincs semmi kétség, hogy az ör- 

vendetes fordulatra való impulsus, azon magas hely- 

ről jött, mely minden párt cselszövény felett áll. 

Ezen tény nagy fontosságu, hirdeti ez az alkotmá- 

nyos elv szentségét, mely minden octroy-t elutal. 

A bécsi „Hiradót szintén e tárgyban azt irja, 

miképp az eldöntő befolyás előtt azon vezéreszme 

lebegett, kikerülni a reformok oly terjét, melynek 

kivitele az országgyülés késleltetését tette volna 

szükségessé. 

Mi éppen most Pestről azon hirt vesszük, 

hogy gr. Nádasdy és gr. Zichy az octroy mellett 

volt a ministeri tanácsban, Sehmerling államminis- 

ter ur pedig az octroy ellen. A szavazatok száma 

egyenlő volt a két részen, s az uralkodó Fölség 

jogszeretete döntött. 

A bekövetkező országgyülésekről is egymásra 

szállonganak a hirek, s e részben legutóbb a 3P. 

Hirnöké-nek Bécsből azt irják, hogy a magyar és 

horvát országgyülést nem egyszerre fognák össze- 

hivni, hanem elébb a horvátot (tavasz elején), az- 

után a magyart (nyár elején). Ezt a hirt a ,P. H.* 

következő megjegyzéssel kiséri: „Minthogy a ki- 

egyenlités vagy is transactio kétoldalu tény ; mint 

hogy a biztos, kielégitő s valódi transactionak egyik 

alapfeltételét Magyarország sarkalatos törvényeinek 

s a magyar szent korona törvényes önállásának s 

jogainak biztositása képezi; s minthogy végre a 

magyar szent korona jogai közt a korona territori- 

alis integritása első helyen áll: magából értetődik, 

hogy a kiegyenlités végett legelsőben is arra kell 

módot nyujtani, hogy Magyarország a társ-országok- 

kal, a korona közvetitése mellett kiegyezkedhessék. 

E végre czélszerübb lenne a magyar és horvát 

országgyülést ugyanazon egy időben hivni össze. 

Mert ha a horvát országgyülés csak azért nyittatnék 

meg előbb, hogy ott a februári intézvényre nézve, 

Magyarország nélkül, s a korona integritásának 

rovására, lehessen, mint Erdélyben, egyoldalu 

egyezkedést létre hozni, akkor a differentiák csak 

még inkább összebonyolodnának, és oly maximák- 

nak szereztetnék gyözelem, melyek sem a korona, 

sem a monarehia, sem a népek állandó érdekeivel 

nem lennének összhangzásba hozhatók.4 

és az adóreform. 

I. 

S) Adózni és meghalni mindenütt 

kellt mond Franklin, s ez ellen, ha volna 
is kifogásunk, hasztalan fáradtságnak bizo- 

nyulna annak érvényesitni akarása, miután 
Éva anyánk nyalánksága folytán el kelle 

hagynunk a paradicsomot, s államokat alko- 

A „Botschafter" 

tánk; hanem azért mégis szabad lesz talán 

minden halandónak kivánnia : hogy minél ké- 

sőbb érje el élte véghatárát; és meg lesz 

engedve minden adózó honpolgárnak óhajta- 

nia, hogy a közterhek, melyek az állam ház- 

tartásának fedezésére szükségesek, legalább 

elviselhetők legyenek. 
Ámde a ,Botsehaftert roszalja mind e 

természetszerü óhajtásokat és azt mondja, 

hogy az nem egyéb csupa „provincialis 

egoismusf-nál. 

Elap a reichsrath által közelebb tárgya- 

lás alá veendő adóreformbeli előterjesztések- 

ről szólván, január 5-diki vezérczikkében 

olympi rangjának egész sulyával korholja 

azokat, „kik ugy vélekednek, hogy a neve- 

zett előterjesztések felett előbb a különböző 

landtagokat s föleg a magyar és horvát or- 

szággyüléseket kellene megkérdezni; méltá- 

nyos levén: hogy mielőtt ez országok népeire 

netán ujabb terhek rakatnának, s egyálta- 

lában az egész adórendszer átalakittatnék, 

ugyan e népek törvényes képviselete is meg- 

hallgattassék.6 

A ,„Botschaftert soi disent alkotmányos 

fölhevülésében s még „alkotmányosabb lel- 

kiismeretétől vezettetve, ebben sem lát sem- 

minemü méltányosságot, mert szerinte ,ez 

csak a zúgérdekek (Singularinteressen) bo- 

nyodalmas nyilvánulására adna alkalmat, s az 

adóreform létrejöttét késleltetné. ,„Az adó- 

reformnak - ugymond – egész Austria 

számára kell egy egyetemes adórendszert elő- 

teremtenie, s az egyes korona országok közti 

különbségeket elenyésztetnie, egyformaságot 

hozván be közöttök, a mi felett határozni 

csak a reichsrath levén illetékes, az egyes 

tartományok képviselőinek elegendő alkalom 

nyilik küldöik nézeteit a birodalom e közös 

képviselő testületében előadni, melyek bizo- 

nyára méltányoltatni fognak a mennyiben 

„provincialis egoismus*-t nem árulnak el.6 

Miután a nevezett félhivatalos közlöny 

idézett nyilatkozatában, mint mindig, ugy 

most is állhatatosan a verwirkolás, centrali- 

satio, unificatio és nivellirozás vesszöparipá- 

ján nyargalász, a fölvetett kérdés közjogi 

oldalát mellőzve, nem vitatjuk a magyar or- 

szággyülés s a közös magyar törvényhozás- 

ba beleolvadt erdélyrészi daeták elévülhetlen 

törvényes adómegszavazási jogát, nem akar- 

ván e részben százszor elmondottakat ismé- 

telni, s mert nincs kedvünk a szerecsen fe- 

hérré mosására vállalkozni. 
Egy-két körülményt mégis leszünk bá- 

trak felhozni, melyek a „Botschaftert állitá- 

sait kellő világosságba helyezni képesek. 
Tudva van, hogy a hazánkban létezett 

százados adórendszer egy tollvonással mellőz- 

tetett, s helyébe az osztrák örökös tartomá- 

nyokban 1810-ben kezdeményezett, s ott is 

csak hét évi gondolkozás után meginditott 
adórendszer, s e fölött számtalan nálunk nem 
létezett és szokatlan indirect adók, minden 
tekintet nélkül az ország lakosainak állapo- 
tára, szokásaira, a mezőgazdaság fejlettsé- 
gére, a kereskedelmi s műiparbeli viszo- 
nyokra, a közlekedési eszközök mivoltára, 
szóval a pénzszerzési módokra s az ebből 
folyó adóképességre, nem tekintve továbbá 
az 1844/,-diki gyászos események által tör- 
tént pusztitásokra, s azon életbevágó gyöke- 
res átalakulásra, melyen egész hazai nem- 
zetgazdászatunk, különösön mezőgazdaságunk 

az urbéri szolgálmányok eltörlése következ- 

tében átment, csaknem egyszerre hozattak be, 

s a sokkal fejlettebb örökös tartományokkal 

egy szinvonalra állittattunk, mondhatni egyet- 

len bűvészi csapással. 

Tudva van, hogy 1850-ben nem csak 

alkalmazásba vétetett a közteherhordozás az 

addig kiváltságos osztályokra nézve, hanem 

ezzel egyszerre életbe lön léptetve a ház- és 

jövedelmi, a személyes- és keresetiadó; 1851- 

ben a dohány egyedáruság, a fogyasztási- és 

bélyegadó; 1853-ban a földadó ideiglen sze- 

rinti adózás, a tisztajövedelmi rendszer alap- 

ján, végre az adók legnyomasztóbbika : az 

örökösödési adó, az utvám stb. stb. 

Szerfelett jól tudjuk mi azt, hogy az 

1848-diki pozsonyi VIII. és IX, s a kolozs- 

vári IV. és VII. t.-ez. általal kimondott köz- 

teherviselés, s a föld és munka szabadságá- 

nak elve, magában foglalja az elősorolt adó- 

nemek némelyikét, valamint az sem titok 

előttünk , hogy az adó alól ma már senki 

sem vonhatja ki magát, Az adónak, hogy 
igazságos és méltányos lehessen , minden jö- 

vedelemre és a munka minden termékére ki 
kell terjednie; ez nemzetgazdászati axioma. 

Nem is ezen elmélet foganatositásában, 
mint inkább az adók egész halmazának rög- 
tönzött behozatalában s még inkább azok al- 
kalmazási és kezelési módjában rejlik jelen- 
leg divatozó adórendszerünk sulyos volta; a 

nevezett adónemek ugyanis nagyrészt járatlan, 
tapasztalatlan, a helyi viszonyok sajátságai- 
val ismeretlen és tulbuzgó idegenek álftal lé- 
tesittettek és kezeltettek, s a financialis kér- 
dések elintézése, szóval: az egész plénzügy 

vezetése ma is a nép szükségeit nem éismerő 
idegen bureaucraták kezében öszpontos . 

Innen van, hogy az illető pénzüg 
munkálatok mindegyike magán hordozza 
elhamarkodás nyomait, vagy tárgyismerethiányt 
árul el, nagyon hiányos és távol áll azon 
lehető tökélytől, mely az illető adózók érde- 
kében megkivánható, mert fizetni, még pedig 
sokat fizetni már magában elég baj, de más 
tévedéseiért, jová többé nem tehető hibáiért 
még többet is fizetni, mint a mennyit ép- 
pen magoknak a fenálló szabályoknak értel- 
mében kellene, az már több mint fájdalmas. 

Nincs miért elősoroljuk, hogyan készül- 
tek a vallománykönyvek; épp ily köztudo- 
másu dolog az is, hogy a katastralis mun- 
kálatok — daczára az ismételve rájok fordi- 
tott tömérdek költségnek – még mind nem 
kielégitők, s egy megbizható telekkönyv alap- 
jául nem szolgálhatnak; a földek nincsenek he- 
íyesen osztályozva, arányositva, s a kiszámitott 
tisztajövedelem nem felel meg a valóságnak, 
sőt oly magasra van téve, mikép már maga a 
töke is igénybe van véve, a mi, ha még 
sokáig igy marad, a földmives és birtokos 

bukását vonaudja maga után, miáltal a kü- 
lönböző adózó osztályok közt fenállani kel- 
lető, s minden okszerü nemzetgazdaság által 

gondosan megörzendő és fentartandó egyen- 

suly van veszélyeztetve, a földbirtokosság- 

nak s magának az államnak is roppant ká- 

rával; mert bármi szép összegeket eredmé- 
nyezzenek tul nem csigázott kivetés és ked- 
vező körülmények mellett az indirect adóne- 
mek, a föld mégis mindig a legbiztosb adó- 
alap marad. s 

Van egy mód, melylyel mindezen adó- 
kat könnyebben elviselhetőkké lehetett volna 

tenni, ez : a nép anyagi jóllétének minden 

kitelhető eszközökkeli erélyes és jóakaratu 

előmozditása, s ekként az adóképességnek, 

ha nem fokozása, legalább fentartása; mert 

az adónak nemcsak az az egy rendeltetése 

van, hogy a közköltségeket fedezze: annak 

lehetőleg, gyümölcsözőnek, termelőnek is kell 

lennie. Ámde e részben fájdalom vagy kevés, 

vagy éppen semmi sem történt : az erdélyi 

részeknek még ma sincs hitelintézetők, ipar 

vagy kereskedelmi bankjok stb. A vasutkér- 

dése is az elősorolt érdekek mellőzésével tör- 

tént; röviden : bármi hazai intézet létesitését 

kezdeményezze a mindinkább ébredező szük- 

ség érzete, jóllehet azok csupán anyagi ér- 

deküek, a szükséges engedély kieszközlése 

körül mindannyiszor számtalan nehézséggel 

kell küzdenünk. És igy b ak 

Maga a pénzügyminister, kér yene 

terjesztésében, a reichsrath, valamenn 

lap, maga a „Botschafter is elismerték a 

mostani adórendszer aránytalan, hibás voltát. 

Ez tény. De mit gondol már most a „Bot- 

schaftert : kedvezőbb eredményre vezetend-:et, 

jobb, czélszerübb, jogosabb és arányosabb 

adórendszer jövend-e létre, ha a ó elő 

terjesztéseket ismét csak a központi 

cratia, és nem az illető népek ei 

tott képviselete vizsgálandja át, 

életkérdésben megint rólunk nélkülün 
határozat hozatni ? Mi ebben nagyon k 

dünk, sőt meg vagyunk gy h 

való kilátással meg sem ol 

más intézkedésnek kell azt mege őzni 

ről jövő alkalommal. z 

A ,„Vaterland 

tegnap érkezett m 

tius által rö 
lamban levő püspökökn 



ol oly későn küldetett Bécsbe, sokkal 
későbben , mint Párisba s Münchenbe. 

A hiv. ,W. Ztg.4 tegnapi számának nem 
hivatalos része homlokzatán következő tudó- 
sitást lehet olvasni : A cs. kir. kormány az 
1850. hozott cs. rendelet 1. és 2. S. és az 
1855. a sz. székkel kötött szerződés 2. czik- 
ke szerint nincsen azon helyzetben, hogy be- 

folyást gyakorolhatna azon módra, melyben 
a főpapság által hirdettetik az encyclica s 
függeléke. A kormány, a nélkül hogy az 
emlitett hirdetmény birálatába ereszkedjék, 
melyre még eddig nincsen oka, a pápai szék 
csak oly nézetei nyilvánitására ismer, mely 
az osztrák birodalomban létező törvények s 
intézvények megváltoztatását még eddig nem 
képes előidézni.* 
A z encyelica minden országban reactiot 
idézett elő Róma ellen. Franecziaországban az 
eneyelica csakis azon részét szabad kihirdet- 
ni, mely az általános jubilaeumra vonatko- 
zik. De ezen hirdetmény is csak megenged- 
tetik, a nélkül, „hogy ezen engedélylyel ösz- 
szeköttetésben volna a pápai bucsú hirdet- 
vényben levő záradékok, képletek vagy ki- 
tételek jóváhagyása, a mennyiben ezek a bi- 

rodalom törvényeivel, a gallikán egyház jogai- 
val s szabadalmaival ellenkeznek. Oroszor- 
szágban csás. ukáz által van megtiltva az 
encyclica hirdetése s a porosz kormány ha- 
sonló rendszabást akar előkésziteni. Minde- 

niütt ellenzik ezen bevágást az elidegenithet- 
den jogokba, ezen megkisérlést az egyházi 
hatalmat az állami fölé emelni, s a tizenki- 
denczedik századon egy régen elhangzott idő- 
szak eszméivel uralkodni. 
AI ,N. Fr. Z. IX. Pius pápa III. Na- 
poleonhozi viszonyát következő érdekes adat- 
tal világitja : ,Legyen szabad, irja az emli- 
tett lap, egy történetet elbeszélnünk, melyet 
még tizenkét év előtt hallottunk De Boni szá- 
jából. Egy lelkes s becsületérzetű fiatal Spo- 
letoinak, ki az 1831. lázadással nem isme- 
retlen embernek volt titkára , rövid számüze- 
tés után meg volt engedve hazájába vissza- 
térhetni. Mastai-Feretti püspök (a mostani 
pápa) fölkereste, a legbarátságosabban üdvö- 
zölte, bizodalmát törekedett megnyerni, s vég- 
re nyugdijjal kinálta meg azon kéréssel, hogy 
háládatosságból a volt főnöke beszédeire s 
összeköttetéseire vonatkozó adatokkal szol- 
gálna. A fiatal ember ezen inditványt boszan- 
kodással utasitván el, Mastai-Feretti heves 
felizgatással s fenyegetődzésekkel távozott. 
Napoleon Lajos titoknoka volt a fiatal ember, 
s maga beszélte el ezen jelenetet De Boninak.* 
A birodalmi tanács ma tartotta első ülé- 

sét az uj évben. Működése eredményeiről leg- 
közelebbi levelemben. K. S. 

-ÖD Gy.-sz.-Wiklós,. dec. 23. 

Gyergyó-Sz.-Miklóson olvasókör alakult 
s a jövő ujévvel életbelép. 

Ez alkalommal egyszersmind nem mu- 
laszthatom el egy kellemetlen, de a kör meg- 
alakulásával szorosan egybefüggő s minden- 
esetre a nyilvánosság itélő széke elé tartozó 
eseményről emlitést tenni. 

Olvasókör alakitásának eszméje ezelőtt 
két évvel itteni műkedvelők keblében fogam- 
zott meg, kik néhány szini előadásra vállal- 
koztak volt, a tisztajövedelemmel a magyar- 
honi vizkárosultakon segitendők. Azonban a 
gy.-remetei és alfalusi roppant tűzkárok az 
akkori bevételek legnagyobb részét igénybe 
vevék ugy, hogy a vizkárvallottaknak segélyt 
nyujtani nem lehetett. Mindazonáltal a mű- 
kedvelők folytatták előadásaikat a „Gy.-Sz.- 
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Miklóson alakitandó olvasókör javára.4 Midőn 
pedig bevételeik segélyével annyira haladtak, 
hogy elegendő szinházi készletet és néhány 
jóravaló szindarabot szerzettek, hozzá láttak 
a kör megalakitásához szükséges előmunká- 
latokhoz, nevezetesen alapszabályokat szer- 
kesztettek és terjesztettek fel a f. k. fökor- 
mányszékhez megerősités végett. Ez alapsza- 
bályok igen csekély módositással felsőbb 
helyen meg is erősittettek, s a többi között 
azt tartalmazzák, hogy a műkedvelők azon 
esetre, ha a kör megalakul, m. e. 300 frtra 
menő szini diszitményeiket és készleteiket 
meg könyvtárukat a körnek ajándékozzák, 
és, mert a kör egyik jövedelmi forrását az 
időnkint adandó műkedvelői előadások képe- 
zendik, müködésüket a kör javára továbbra 
is felajánlják, ezért azon műkedvelők, kik 
1862-től fogva mostanig müködtek, legyenek 
a kör alapitó tagjai, a kik pedig csak utóbb 
léptek fel, rendes tagjai. Az alapitó tagok— 
mig a kör áll - ennek örökös választmányi 
tagjai: különben a műkedvelőket a nagy- 
gyüles veendi fel. 

A nagygyülés azonban — mely a körnek 
minden tagjából áll - a műkedvelőknek ily 
tágas jogokat engedni nem akart, s határo- 
zattá emelte, hogy az illetékes műkedvelőök 
a körnek örökös tagjai legyenek ugyan, de 
a választmányban ne fejenkint, hanem igaz- 
gatójuk és általuk kijelölt tagtársuk által 
képviseltessenek, kik a többi választmányi 
taggal egyenlő szavazattal birjanak, de ki- 
lépjenek, ha a műkedvelők működni meg- 
szünnek. 

E határozatot a műkedvelők is elfogad- 
ták, egyetlen egy tag levén, ki ennek ellene 
mondott. 

És most azt hinné bárki is, hogy e 
szerint a legnagyobb rendben van a dolog. 
De fájdalom nem ugy van! A műkedvelők 
a nagygyülést követő napon összejöttek s 
nagyobb részük — neveiket ezuttal kiméletből 
el akarjuk hallgatni — elhatározta s e hatá- 
rozatot a kör választmányával közölte is, 
hogy a nagygyülés fenebb érintett határoza- 
tát, mint mely az alapszabályok illető pont- 
jait megsemmisiti (!), érvényesnek el nem 
ismerik, többé játszani nem fognak, kész- 
pénzüket ugyan a körnek átadják, de kész- 
leteiket megtagadják stb., nevezetesen pedig 
soha el nem ismerik, hogy ök olvadtak be 
az olvasókörbe, hanem, hogy a kör olvadjon 
beléjök, s annálfogva az általuk alkotott 
alapszabályokat, daczára azon fenhagyott jo- 
gának, hogy az alapszabályokat nagygyülé- 
sén megváltoztathatja, hagyja érintetlenül. 

A mükedvelők nagyobb részének ilyetén 
fellépésén minden értelmes ember méltán meg- 
botránkozott, senki sem levén, a ki feltette 
volna, hogy a műkedvelők dijért játszanak, 
még pedig olyan dijért, melyet maguk ma- 
guknak szabnak. Meg kell engedni, hogy a 
nagygyülés bölcs előrelátásának adta fényes 
tanujelét akkor, midőn korlátolni igyekezett 
az igazgatásba való befolyását oly személyek- 
nek, kik ekép cselekedni képesek. 

Politikai ujdonsággal vajmi kevéssel 
szolgálhatok. Mint halljuk, a f. k. főkormány- 
szék elvetette községünk folyamodását, mit 
a birónak önkényes kinevezése ellen adott 
volt be. Azonban az elutasitó válasz egy- 
szerre érkezett azon rendelettel, hogy az év 
végével, mint mindenütt, a biróválasztás itt 
is tartassék meg. A biró önkényes kineve- 
zésének annyi látható gyümölcse van, hogy 
a kinevezett biró által beállitott adógyüjtő 
kezealól néhány száz frt adópénz eltünt. 

Szabó Ádám ur az udvarhely- 

széki törvényszék által a kereset alól 

teljesen főlmentetett. Valjon ha e felmentés- 

mek felsőbb helyen is hely adatik, a levele- 

zöknek kell-e kiköltözniök Csikból vagy ő 
mlgának? kérdések kérdése. Fájdalom hasz- 
talan hajhászám mindekkorig a ,„Gazetta" 
azon számát, melyben Sz. Á. ur Mrhedt le- 
vele találtatik; mennyiben mások szájából 
hallám, e levél azon tételt vagy olyformát is 
tartalmazna, hogy a levelezők koholt ténye- 
ket irnak. Ám czáfoljon meg Sz. ur bárcsak 
egy adatot is, mit mi irunk. Ha egyébiránt 
hireket kellett volna irni, nem vala szüksége 
a levelezőnek magának koholni, járt és jár 
elég minden szájról szájra, meglehetett volna 
irni például, hogy ő valaki 1862-ben szabad- 
sággal Borszékbe utazván, itt Gy.-Sz.-Mikló- 
son keresztül menet átadott községünk elől- 
járóságának néhány államkölcsön kötvényt, 
mit a közönség átiratás végett felsőbb helyre 
küldött volt fel, és ő mlga e terhes fárad- 
ságáért a községi pénztárból utazási dij fejé- 
ben 40 frtot vett fel; meglehetett volna irni, 
hogy ő mlga a cs.-somlyai székház bizonyos 
részeinek kijavitása alkalmából a kincstártól 
oly napszámok fizetését vette fel, melyeket 
az ottani rabok ingyen teljesitettek stb. stb. 

Es még meglehetett volna irni sok min- 
dent a nélkül, hogy a levelező a koholás 
bünébe esett volna. De irtunk csak olyant, 
mit minden kétségen felül bebizonyitani ké- 
pesek valánk. Egyébiránt facta loguuntur; de 
justum ac tenacem stb. Sz. Á. ur fenyegetőd- 
zései megijeszteni nem fognak soha. 

Egy a többi közül. 

marót, jannár 1. 

A mult hó 23-án ment véghez Barót 
mezővárosában a szokásos biróválasztás, mely 
az elnöklő dulló biztos t. N. J. ur tapintatos 
s a szabadválasztási s szavazási jogot tisz- 
teletben tartó eljárása következtében teljes 
rend- és csendben történt meg; noha a vá- 
lasztást megelőzőleg egy kis korteskedés 
nem hiányzott, mégis a többség által a ta- 
valyi köztiszteletben álló biró A. J. ur vá- 
lasztatott ujra meg. 

Udvözitönk születési ünnepét nt. blebáno- 
sunk Veszely K. ur, az oskolás gyermekek 
által előadott „Bethlehemesek czimű szin- 
darabkával kedves népünneppé is varázsolta; 
alkalmunk volt ezuttal tapasztalni, hogy mig 
sok sületlen szinmű csak méltó boszankodás- 
sal tölti el e türelmes közönséget: e vallá- 
sos s erkölcsi irányu előadásokkal inkább 
lehet igaz s maradandó becsü élvezetet sze- 
rezni a józan gondolkodásu népnek. A szin- 
darabkát megelözte a hit, remény és sze- 
retet hármas beszéd Nogáll Jánostól, mely- 
ben D. M. k. a. csinos, hatásos szavallatá- 
val B. A. és K. A. a remény és szeretet 
személyesitői kedves közremüködésökkel mél- 
tó elismerést arattak. Ezeken kivül több 
6-7 éves kis lánykák mint annyi angyalkák 
bátor élénk szavallataikkal érdekesitették ezen 
estélyt. 

Községi oskolánk ügye, mióta érdemes 
uj lelkészünk felügyelete alá jött, oly erélyes 
rendszerrel karoltatott fel, mely követésre 
méltó szellemi haladásról tanuskodik; itt a 
tanitás és ismeretek terjesztése a betü, szám- 
tan, történelem, földrajz, biblia és életből— 
magyarázaton kivül - a gyermekek képzelő 
tehetségére oly igen élénken ható, a tárgya- 
kat élethű alakjában előmutató nagy fali ké- 
pek által is történik, ugy szintén nem ke- 
vesebb szakismerettel nyerünk oktatást az 
énekben. 

Nem hiányzik vasárnapi oskolánk is, a 
hol a felnött ifjuság a kellő tanitásba ren- 
desen részt vehet, s ha a kilátásban s"illeté- 
kes helyen tervbe vett nő-tanitó általiltanit- 
tatása a községi leány-növendékeknek sike- 
rülhet, elmondhatjuk, hogy községi népneve- 
lés ügyében a körülményekhez képest itt 
minden jól és rendben tétetett meg. 

Hogy a leány-növendékek nő-tanitó 
általi tanitása mennyire ezélirányos és szük- 
séges egy ily községben, az csaknem kézzel 
fogható tény. Ugyanis nem lévén minden 
székely gazdának módja s tehetsége leány 
gyermekét is valamely városon nagyobbszerü 
leány-neveldében képeztetni: nem kivánatos-e, 
hogy azon tárgyakra nézve, melyek a nő 
köre és hivatásához szorosabban tertoznak, 
községében szerezze meg az ismereteket ? 
S könnyen minden nagyobb áldozat nélkül, 
hogy lehetne ehhez jobban jutni, mintha a 
leány gyermekek tanitása részben egy nő- 
nevelőnél eszközöltetik ? Különben is a szé- 
kely ember 6, 7 és 8 éves leánykáját el- 
szokta küldeni az oskolába, de nem lévén 
más mint férfi tanitó, irás-, olvasásnál s egy 
kevés könyvbeli ismeretnél egyebet nem ta- 
nulhatnak; pedig mint leányoknak nagyobb 
szükségök lenne s több hasznát vehetnék a 
jövöőben, ha a szükséges varrás, kötés, sza- 
bás stb. női teendőkben is kaphatnának ok- 
tatást. 

Azért egy községi leányoskola elkerül- 
hetlen, s a korigényéhez tartozik , hogy az 
egyoldalu tanitás helyett, czéljukkal meg- 
felelőleg nő által is tanittassanak a leány 
gyermekek. 

Ez eszme életrevaló, helyes és kivihető 
is különösön itt Baróton; óhajtandó azért, 
hogy a közakarat a szükséges segédkezést e 
terv kivitelétől meg ne vonja; ide járul, hogy 
helységünkben találhatni alkalmas s értelmes 
nőnevelőt, a mely körülmény a tervezet léte- 
sitésére nagy előnynyel bir, mivel az ily 
helyi nevelőnöő kevesebb fizetéssel éri be, 
mint egy e végre más távol helyről behozott 
nőtanitó. 

Curiosum gyanánt nem lesz érdektelen 
egy különös ügyvédi keresetmódot fölemliteni, 
melyről a napokban szerzettünk tudomást a 
helyi törvényszéki tárgyalásokból. Ugyanis 
B. ügyvéd elmegyen C. kereskedőhöz s egy 
darab kelmét megalkuszik és át is veszi; 
de midőn fizetésre kerül a sor, kitünik, hogy 
B.-nak nincs elég pénze; a kereskedő nem 

akarván hitelezni az egészen ki nem fizetett 
tárgyat elveszi, s a csak részben letett pénzt 
e vevőnek visszaadja; B. élelmes ügyvéd, ki 
ugylátszik előleges számitással indult vásár- 
ba, e pénzt nem fogadja el, hanem a törvény- 
széknél panaszt emel C. ellen, a ki neki 
hitelezni nem akart, azért öt birtokháboritás- 
sal vádolván el. Minthogy a momentan s 
végső birtoklás a lefizetés ideje közben va- 
lósággal meg volt, C. elveszti a pert s B. 
ügyvédnek a vásárlási tárgy értékével egyenlő 
perköltséget kénytelenittetik fizetni. E tény- 
ben mindenesetre érdekes nem csak a kere- 
set oka, de tanulságos a kereset mód is, 
hogy büntárgyi elnevezés nélkül lehessen 
szépen ingyen bundáboz jutni! hat 

aróti 

Hazaiintézetek 
Az erdélyi gazdasági-egylet választ- 

mányi ülése január 2. 1865. gró Mikó Imre ö 
nmltósága elnöklete alatt. 

1. A kir. főkormányszék tudatja, hogy Bécs- 
ben közelebbről „Taurus4 czim alatt az első köl 
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zendülők élére Péro 18) kapitány állott. 
következö tél böven elég volt arra, hogy 

voltak nyerve a Bácskaságban szállásozó gyalog 

és lovas ezredek, a Marosmelléki két ezred tisztjei 

pedig önként ajánlák szolgálataikat, igérve, hogy 
utolsó csepp vérig oltalmazni fogják nemzetiségök 

s megtámadott vallásukat. 
A szikra tehát már lángra kapott, a vezetők- 
azonban érdekökben állott óvatosan elrejteni s 

jószágaiknak teljességgol 

együtt: de már akkor 

óvatosabban haladni előre, nehogy a tervet 

csirájába felfedezzék, s elnyomják öket, mielőtt 

egyetlen kard elhagyta volna hüvelyét. 
Péro már kezdetben átlátta, hogyha sikert 

akarnak kivivni, ugy szélesebb körü népfelkeléste 

van szükség, s okvetlen bele kell hogy vonja a ma- 

gyarságot is. A terv könnyen kivihető volt. Ha vél 
gig tekintünk azon évek történetén, látni fogjuk, 
hogy a megyei rendszer lényeges változásokon ment 

keresztül, a terü nőttön nőtt, a hadviselés roppant 

összegeket nyelt el, mely miatt az adó mind kész- 

pénzben, mind a terményekben sulyosbodott, s igy 
a magyar népnek szintén megvoltak a maga sérel- 

meil, melyek ügyesen felhasználva, az elégületlen- 
séget könnyen lehetett szitani. 

Még a tél folytán bizonyos Metula Pál és 

Sebestyén János két egyént avatott be terveibe, 
kik azon biztatásra, hogy a Rákóczi beleegyezését 

birja a felkeléshez, alattomban Arad-, Zaránd-, Bé- 
kés- és Biharmegyében toborzót inditottak. Sebes- 
tyén és Metulához késöbb a szent-andrási biró Vér- 
tesi János, Szabadkáról pedig Nyulek Mi- 
hály 14) szegődtek, smint népvezérek. 

A szervezkedés minden akadály nélkül folyt. A 
kormány vagy semmit sem sejtett a dologról, vagy 

kissebb jelentőségünek tartá a dolgot, semhogy eré- 
lyes fellépést látott volna szükségesnek. 

Aprilis közepén már tünedezni kezdettek a fal- 

14) ,Ki igen terepély, kicsiny, igen ősz, kerek szakállú 

1 ember" volt, Lásd a N. K. krónika 103, I. 

vakból egyes emberek, majd apróbb tömegbe hu- 
zódtak be az erdőségek s mocsáros helyekre, hol 
egyesülve, april hó vége felé már 1300 főt szám- 

lált csupán a magyarság, kik nagyobb részben még 

a Kurucz világból maradt s hosszu évek során rej- 
tegetett fegyverekkel voltak ellátva. 

A zendülők Nagy- Szerénden belől a Körös 

vize s az akkori erdők között mutatták először 
magukat, „kik is — mint a krónika irja — élelmökre 

mindjárt nagyszámu falka marhát, a körülbelől levő 

szomszéd helyekből vágónák prédáltak, konyha 
vagy élést hordozó szekereket állitottak, bort és 

kenyeret, ugy egyéb szükséges dolgokat magokkal 

bőségesen hordoztak Vértesi János mikor elment, 

midőn fegyverét és ruháját azon időben Szent- 

András helységét árendában biró Tolnai János fő- 
nemes embernek s akkori földesurának, ugy nem- 

különben pénzét és paripáját elvitte; ezen Vértesi 

összetalálkozván Nyulek Mihálylyal és több hozzá- 
jok hasonlókkal, kimutatták magokat a turi me- 

zőkben, ménesekböl lovakat fogván ki, mint pré- 

dálók. 

Láthatjuk, hogy a felkelők mozgalmai még 

eddig nem annyira támadás, mint inkább az élelmi 
szerek biztositása végett volt. 

Ekkor már azonban a megyei tisztség ko- 
moly figyelmét is felköltötték. Egyik tudósitás a 
másikat érte. A nép között terjedni kezdett azon 

hir, hogy ismét Kurucz támadás lesz, a mit 

annyival inkább elhihettek, mert a népet mindenütt 

a Rákóczi nevével toborzották, Kurucz lobogók alá 

gyüjtötték. 

A kanczellár gróf Batthyáni Lajos sietett 

a legszükségesebb rendeleteket kiadni, hogy a fel- 

kelés kitörését meggátolják, azonban már késő volt, 

fél intézkedések semmit sem használhattak a növe- 

kedő zavarban. 
A fennt emlitett nagyobb tábori reduisitiok 

hire, s magános károsultak panaszai következtében 

a szolnoki várparancsnok Böz János nehány ka- 

tonát egy örmester vezetése alatt kémszemlére kül- 
dött ki, kipuhatolni a felketők állását, számát, fegy- 

vernemeiket, hogy megtehesse felsőbb helyre a hi- 

vatalos jelentést, szükség esetében pedig, kellő se- 
gitséget küldjön a megtámadottak védelmére. 

Az őörjárat nemsokára rábukkant a felkelökre, 

visszavonnlni már késő volt, a ,vitéz, próbált strá- 

zsamestert és legényeinek, kik elég vakmerőn a 

felkelökre löttek. Nyulek felszólitá ekkor a vezetöt, 

adnák meg magokat. Válasz helyett az aránytalan 

erő elől futásban akart menedéketkeresni, Nyulek 

azonban lóra kapván szintén, üzőbe vette, s nem- 

sokára utolérve, hátulról ugy sujtott a menekülő 

nyakához, hogy az élettelenül rogyott össze. A 

gyöztes, miután ,sok kárt tett a többiekben isé, a 

nyert zsákmánynyal együtt visszatért a táborba. 

(Folytatjuk.) 



csönös barom-biztositó egyesület alakult, melynek 

czélja az ezen társulatnál biztosított hasznos álla- 

tokon, vészek és be egségek által történt károkat 

megtériteni. 

Midőn a választmány ezen közhasznu válla- 

1at létesülése felől a gazdaközönséget, s közelebb- 

röl az egyesület tagjait értesitni kivánja, azt részt- 

v.vö figyelmökbe is ajánlja. 

2. Felolvastatik a k. főkormánys
zék azon át- 

mrata, melyben egyesületün
ket a felöl értesiti, hogy 

a m kereskedelmi miniszterium
 az egyesület által 

az osztrák császárság föld
mivelési statistikája alap- 

rajzát magába foglaló eml
ékirat felől tett nyilatko- 

zatot tudásul vevén, az erdélyi
 k. udvari főkorlát- 

nokságnak ennek nyomán 
kelt lejrata értelmében 

az egylet felhivatik, hogy a bilátásba helyezett 

próba munkát statistikai
 központi bizottmányi 

elnök 

b. Czörnig utasitása s
zerint kezdje meg. 

Át tétetik az ismeretterjesztő szakosztályhoz. 

3. A borászati szakosztály jelenti, miszerint 

a szakosztály meglevén 
gyözödve egy oly munká- 

lat czélszerüsége felöl, mely az egész országot a 

bortermelés igényei és é
rdekei szerint különböző 

vi- 

dékekre osztaná, a mely munkálat az áttekintést 

könnyitve, s tanulságos adat
okat tárva fel egyszer- 

smind a bortermelés emelésé
re és előmozditására is 

egyik könnyitő út és eszköz 
volna, szake sztályi ta- 

gok Paget János, Zeyk Jó
zsef, Nagy Ferenez és b. 

Bánffy Dezső közremüködésö
k s elödolgozataik nyo- 

mán a szakosztály munkálatjá
t megis kezdette s az 

országot 6 vidékre s minden vidéket 3 kerületre 

osztott fel. A szakosztály ezen felos
ztáshoz egy ki- 

mutatást készitend, mely kerületenként kijelölendi 

az egyes mivelő helyeket s a katasztralis 
felmé- 

rések szerint kivilágló területet, minthogy azonban 

itt a központban készitett ily részletes munkálat 

eléggé pontos nem lehet, 
ha a szakosztály e mun- 

kálatja a t. választmány jóváhagyását meg nem 

nyeri, – beleegyezését kéri kiterjeszteni arra is, 

hogy minden egyes kerül
etben pár megbizható szak

 

ember véleménye kerületére vonatkozólag kipuha- 

toltassék, s pedig az annyira rész etesen, hogy a 

nyerendő tanácsadó feleletekből ne csak helyeslé- 

söket vagy hibáztatásukat lehe
ssen kivenni, de ké- 

ressenek fel ezen ügybarátaink, hogy a hozzájok 

küldendő helység névsorozatot
 olyképp töltsék be, 

hogy ez aztán községenként nyilvánossá tegye a 

mlvelt területen kivül a tala
j és fekvés minőséget, 

a főbb szöllő-fajokat, a mivelési modort, az előál- 

litott bor minőségi osztályzatát, a mivelési költsé- 

get, söt felvilágositást nyujtson az egyes nagyobb 

tábláknál is, stb. 

A gyülés a munkálatot megelégedéssel hely- 

ben hagyván, a további teendőkkel a szakosztályt, 

a rovatos ivek kinyomásával pedig a utkárt biz- 

za meg. 
4 A borászati szakosztály által a borok meg- 

itélése körül szabályul tartandó megállitott elvek,. 

helybenbagyólag tudásul vétetnek.
 

5. Alelnök Tisza László, mint az egyesület 

részéről a magyar orvosok és természetvizsgálók 

M.-Vásárhelytt tartott X. nagy gy
ülésére kinevezett 

képviselő bizottság vezetöje. a gyülés folyama, de 

föleg a gazdasági szakosztály kebelében történtek 

és tárgyaltakról tesz jelentést. 

Az érdekes jelentés tetszéssel tudásul vétet- 

vén, a gyülés alelnök Tisza László urnak ügysze- 

retettel párosult buzgó eljárásért köszönete
t szavaz; 

a mi illeti a jelentés folytán megemlitett azon kö- 

rülményt, hogy a nagy gyülés gazdasági szakosz- 

tálya tanár Szabó Sámuel urnak a sz
ékely nemzet 

ipara és gazdasági viszonyairól előadott jeles érte- 

kezése közzé tételét gazdasági egyesületünknek 

ajánlja, határoztatik, hogy az értekezés beérkezté- 

vel, kiadatása módja meghatározása végett bizott- 

ságnak adassék át, mely bizottságnak tagjai: alel- 

nök h. Huszár Sárdor, DózsaDániel, Nag
y Ferencz 

tagtársak és a titkár. 

6. Ezzel kapcsolatban felolvastatik
 alelnök Ti- 

sza Lászlónak csáni birtokában különb
öző gazdasági 

növényekkel tett kisérleteinek eredményét tartalma- 

zó, a magyar fermészetvizsgálók nag
y gyülési szak- 

osztálynál ülésben előadott értekezése. 

Elöadó beleegyezésével mindkét jelentés az 

egyletnek megjelenő év-lapjában kiadni határozta
tik. 

Nagy János, egyleti titkár 

Különfélék. 
— A székelyföldi első rangu plébániák egyike 

Gyergyó-Szent-Miklós , főt. Mészáros Antal kerületi 

főesperes és plebános halálával üresedésbe jövén, 

a megyei hivatal által elrendelt uj papválasztás e 

hó 10-kén megtartatott. 

A hármas választás eredménye szózatolás sze- 

rint ez : Bálint Károly ujfalvi administrator 95 sza- 
vazatot, Ágoston Károly kolozsvári káplán 82 sza- 
vazatot és Veres István elemi tanitó 63 szavazatot 

nyertek. 
Ugy hisszük, hogy a lelkipásztori pályán ér- 

demekben dús, buzgósága, szerénysége s mély tu- 

dományossága által köztiszteletben álló Ágoston Ká- 

roty nyeri el - a maga nemében — e páratlan ál- 

lomást; annál inkább, mert Bálint Károly ur leve- 

léből láttuk, hogy ő viaszalépett. Gyergyó Szent- 
Miklósnak előre is gratulálunk, mert Agostonban 

oly papot nyer, ki megmutatta, hogy mindig káss : 

panimam suam dare pro ovibus suis.4 El 
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Biztos forrásból értesülünk, hogy a nem- 

zeti szinházi választmány szinházunka
t a következő 

1866/, diki saisonra Follinus Jáno snak adta át 

ismét. 

Ha a szállongó hireknek hitelt lehet adni, 

Marosi Szilárd ur közelebbről ,Henriette" 

czimű drámájában, mint műkedvelő szini kisérletet 

fog tenni. 

Egy legfelsőbb királyi határozat folytán 

el van rendelve a politikai fegyenczekkel való ki- 

méletesebb bánásmódra vonatkozó 1849-ki rendelet 

fölélesztése. 

Becsből irják, hogy e f. hó 5-én délután 

2-től egész 6 óráig tartó rendkivüli ministeri tanács 

volt Rajner főherczeg elnöklete alatt. Mint vélik, a 

tanácskozás tárgyának igen sürgösnek és felette 

fontosnak kellett és pedig alkalmasint valamely 

Magyarországot közelebbről illető ügyben lennis 

mert nem csak hogy az Schmerling államminister 

urnál, ki mint tudva van, gyöngélkedő egéssége 

miatt több nap óta kénytelen volt szobáját örzeni, 

tartatott, de mivel abban Privitzer másod korlát- 

noknak is szintén részt kelle folytonos gyöngélke- 

dése ellenére vennie. Tárgya e tanácskozásnak még 

nem tudatik, mert az ugylátszik még teljesen be- 

fejezve nincs is. A conjecturális politika utján azon- 

ban némelyek azt óhajtanák gyanitni, mintha ép- 

pen a magyar országgyülés összehivásának kérdése 

forgott volna szönyegen. De mellőzve azt, hogy ez 

vagy más egyéb fontos országos ügy volt-e tárgya 

ama tanácskozásnak, melynek még ezuttal sem 

indoka, sem hordereje nem ismeretes , elégnek 

tartjuk, csupán azt megérinteni, miszerint legujab- 

ban a jelek, ha nem csalnak, oda mutatnak, mint- 

ha egy s más főfontosságu ügyben bizonyos forduló 

pont közelében állanánk, s mintha talán már leg- 

közelebb azon helyzetbe jöhetnénk, miszerint a 

szállongó jelentösb politikai hirek köréből már egy- 

szer valahára ismét valami tényt is kihalászhatunk. 

Idősb Dumas Sándor folytatja felolvasá- 

sait; hogy azonban találkoznak emberek , kik fe- 

csegései hallgatásaért 20 frankos zártszéket válta- 

nak, igen jellemző arra nézve, hogy egy hires iró 

mennyit merhet Francziaországban polgártársai er- 

szénye rovására. Az apa az előadásokra készül, a 

fiu a nászra. Az elmés gunyolódó, ki ma a „Nöők 

barátját-ban még legközelebb is oly gonoszul bánt 

a nökkel, most maga is a házasság jármába hajt- 

ja nyakát. Igaz, hogy a szép Nariskin herczegnő 

ezt nem igen neheziti meg neki, s a sok millió, 

melylyel hir szerint bir, nem éppen kellemetlen 

ráadás lesz. A „Kaméliás hölgy" pajkos irója, egy- 

szer arra a kérdésre, hol tanulta a magas nöket 

ismerni, egész elfogulatlansággal azt felelte : „Azok 

hozzám járnak." S ime, most egy magas rangu nő 

csakugyan hozzá megy. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, jan. 9. Frigyes Károly her- 

czeget 14-re várják ide; a berlini osztrák követ 

már 12-én megérkezik, hogy az alkudozásokban 

részt vegyen, Austria azt kiváoja, a szövetség kőz- 

remüködésével állapittassék meg, minő viszonyban 

legyenek az elbei herczegségek Poroszországhoz. 

Ragusa, jan. 3. A „Politik4 tudósitója sze- 

rint a dél szláv tartományokban mozgalom jelei tün- 

nek fel. Bécs és Cettinje között többb hét óta élénk 

diplomátiai érintkezés foly. Ugy látszik Anstria is- 

mét azon politizát akarja követni, melyet 1853-ban 

a montenegróiaknak Törökország ellen nyujtott tett- 

leges segitsége által megkoronázott, midön egy bir- 

neves szerb főtisztet küldött részt venni az akkori 

harczban. Aligha nem akarja az osztrák kormány 

egészen megnyerni az austriai polittka részére az 

által Montenegrót, bizonyos olasz-franczia tervek el- 

lenében, hogy elismerendi sonverain államnak, s te- 

rülete nagyobbitásába is beleegyezik oly formán. 

hogy a Herezegovina egészen Narentáig Monteneg- 

róba kebeleztessék, a mihez még közvetitett segélyt 

is kész lenne neki nyujtani. Az aztán magától ért- 

hető, hogy jutalmul az osztrák politika hullámzá- 

saihoz fogja magát Montenegró alkalmazni. Ha jól 

van levelező értesülve, Miklós herczeg nem igen 

idegen ezen szolgálatokért Austriának minden le- 

hető biztositékot igérni, de hogy meg is tartja-e, 

az tekintve népe jellemét, egészen más kérdés. Az 

tény, bogy hadsegéde Zega azért jár Bécsben, hogy 

ez irányban valami végleges eredményt eszközöljön. 

Ha Mensdorff gr. ezen kérdésben jó sikert arat, nem 

lehet töle megvonni az elismerést, mert minden irány- 

ban sok lenne az által nyerve. Egy felől meg lesz 

Montenegro mentve a franezia- olasz tervektől, más- 

felől meg Szerbiának tekintélyes vetélytársa támad- 

na, a kit Austriának netalán nem tetsző nagyravá- 

gyó tervei meghiusitására jól lehetne használnia. 

Angolországg. London, jan. 3. A „Da- 

ily News4 Bismarknak Németország és a nagyha- 

talmakkal szemben követett politikáját szellőztetvén, 

a Schleswig- Holsteint illető terveknek rosz végét 

jövendöli. Igaz, hogy ő a praetendensektől sem 

fél s az időt is jól választotta, mert Oroszország- 

nak, Austriának sőt Francziaországnak is bé- 

kére van szüksége. A velenczei kérdést is két fe- 

löl zsákmányolja ki, s a német kis- és közép ál- 

lamoktól sem sokat tart, mert ezek egy conferen- 

tián ugyan lármáznak, de a porosz fegyvereket res- 

pectálják. Ámde igy kiált fel ezikke végén: „mivé 

lesz a porosz parlamenti szabadelvüség, mivé a né- 

met egység? mivé lettek a sehleswig-holsteiniak 

jogai ? 14 

A ,Times a schleswig-holsteini kérdéssel fog- 

lalkozván elmondja, hogy a német kis államokban 

a politikával legtöbbet foglalkozó egyének oly terv 

létezésétöl félnek, hogy azon aristocratia, mely alatt 

Németország évszázadokig élt, egyetlen egy hatal- 

mas trón alatti centralisált kormány által fog pó- 

toltatni. Németországban sokan vannak, mint ezelőtt 

Olaszorszázban voltak, kik ugy vélik, hogy a nem- 

zeti egység méltó nagy áldozatokra. Oly helyzet- 

ben levő népeknél, mint a németeké, a nemzeti- 

ség és egység hatalmasabb eszmék a puszta pol- 

gári szabadságnál. Olaszország példája nem marad- 

hatott hatás nélkül oly népre, melynek annyira ha- 

sonlit helyzete az ő hat év előtti állapotához. A tö 

megeknek Poroszországban s hihetőleg más sok 

németnek is nincs egyébre szükségök, mint merész 

vezetőre, a ki a kormány részére nyilatkozzék, a 

mely nagyobb mértékben nemzeti és centralisált most 

is, mint maga a szövetség lehet. Sajátságos eset 

lenne, ha a dán háboru, melyet a kis német ural- 

kodók sürgettek, olyan politikai hatalmakat hozna 

mozgásba, a melyek öket meg foguák semmisiteni. 

Az „Advertisert szerint a franczia császár az 

encyelicára legalkalmasabb feleletnek tekinté azt, ha 

a Moniteur által tudatjo, miszerint öescsét Olaszor- 

szág tüzes pártolóját s a római curia visszaélései- 

nek kiméletlen ostorozóját titkos tanácsának élére 

állitja. 
Franoziaország Páris, dec. 6. Az itteni 

irányadó körök figyelmét, a gallicán mozgalom mel- 

lett, a német ügyek foglalkoztatják. 

A közép államok ellenszegülését a nagyhatal- 

makkal szemben oly módon bátoritják, mely föl- 

kelti az utóbbiak figyelmét. A ,„Constitutionnel" a 

közép államok megszabadulási törekvéseit taglalja 

Austria és Poroszország suprematiája alól. Az ok, 

mely miatt ez államok semmit sem értek el, nem . 

annyira a nagybatalmak anyagi tulnyomóságában 

rejlik, mint abban, hogy maguk soha sem birtak 

népeik rokonszenvével. „A német kis államok — 

mondja a ,„Constitutionnelt – 17 millió lakóssal 

birnak, e szerint többel összes Németország egy 

harmadánál : teljes joguk van tehát követelni, hogy 

kivánataik teljesittessenek. Mig a közép állami ud- 

varok ellenzéseinek nem volt egyéb czélja, mint 

pusztán dynastiai érdekek kielégitése, a közvéle- 

ménygtartózkodott tőle. Másként állna ez talán azon 

naptól kezdve, melyen a kis udvarok dynástiai ér- 

dekei népeik általános érdekeivel összeesnének Ek- 

kor az ugynevezett harmadik csoport politikája bi- 

zonyos szerepet játszhatnék a német szövetség sor- 

sa körül. A „France" római levelezője irja, hogy 

Sartiges utasitást kapott Drouyntól, miszerint kö- 

zölje a pápai udvarral, mily rosz hatást tett a dec. 

8 ki encyclika. A római franczia követhez küldött 

ntasitásban a 80 tétel részleteibe nem bocsátkozott 

a franczia külügyér, de különösen utasitotta Sar- 

tigest, bizonyitsa be a sz. széknek, mennyire nehézzé 

teszi a pápai manifestum a franczia kormánynak a 

pápaság kiegyeztetését a jelen társadalommal. 

A „Temps a gallican egyház érdekében tőr 

ténő mozgalmakat érintvén sajátságosnak találja, 

hogy e régi emlékeket ismét fölujitják s nem hiszi, 

hogy ma akadjon egy Bossuet, ki szembeszálljon 

a viharral. Darboy párisi érsek akar talán a XIX. 

század Bossuetja lenni; de ha a természettől meg- 

nyerte is az ehez szükséges tehetséget, hiányzik 

nála az erkölcsi tekintély a foganatositásra. Fran- 

cziaország sem az már, mi 1862-ben volt. A gal- 
lican egyháznak nincs hive többé; ma Francziaor- 

szágban csak ugynevezett jó katholikusok vannak 

és olyanok, kik semmi vallást nem hisznek; mig 

1862-ben a francziák legnagyobb része a gallican 

papság mellé csoportosult. Napjainkban szerepel- 

hetnek a Renanok , de nem a Bossuet-ek. Ujból a 
sereg létszámának leszállitásáról beszélnek. Nem 

lesz éppen nagy a csökkenés, összesen talán 30,000 

főre szoritkozik. A megállapitott terv szerint a most 

416,000-nyi sereg előbb 400,000-re, aztán 380,000-re 

szállittatnék. E leszállitás a Francziaországban ál- 

lomásozó s békelábon levő ezredeknél foganatosit- 

tatnék. A párisi és lyoni helyörséget, valamint az 
Olaszországban, Algirban és Mexikoban levő fran- 

ezla hadakat e rendszabály nem érinti. Egyaltalá- 

ban nagyon csekély jelentőségü, tekintve a fran- 

czia hadsereg szervezését. 

Az ,„lad. belge4-nek irják Párisból, hogy Fran- 

cziaország és a közép német államok között a vi- 

szonylatok soha sem voltak szivélyesebbek, mint 

jelenleg. 
Németország Bertin, jan. 9. A lengyel 

perben az államügyész is beadta a semmisitési ke- 

resetet. Jakoby követ 6 hónapi fogságra szóló ité- 

letét, felségsértés czim alatt, a fötörvényszék is 
helybenhagyta. A „Krzztg8 határzottan állitja, hogy 

Frigyes Károly bécsi utjának semmi politikai vagy 

katonai ezélja sincs. 
Hir szerint Bajorország, Nassau, Würtemberg 

és Hessendarmstadt külügyministerei mult hó 21-én 

tanácskozást tartottak Heppenheimban. A Bamberg- 

ben és Heppenheimban létrejött jegyzőkönyv a kö- 

vetkező pontokat tartalmazná : 1) igyekezni fognak, 

hogy az augustenburgi herczegnek, mint szövetségi 

tagnak, elismerése végett a Német-szövetség kebe- 
lében kedvező többséget szerezzenek; — 2) Bajor- 

ország, Szászország, Würtemberg, Hessendarmstadt 

és Nassau külön [szövetséget képezendnek, s a 

mennyire a szövetségi törvények engedik, egyesitni 

fogják hadseregeiket; — 83) a nemzeti pártra tá- 

maszkodva kisérletet fognak tenni, hogy parlamen- 

tet hijjanak össze Nürnbergbe. kel 

Pfordten bajor külügyi minister mult hó 12- 

kéről egy köriratot bocsátott ki, a német kérdés- 

ben, Bajorország politikáját illetőleg. A jegyzékben 

hangnyomatoltatik a Német-szövetség reformjának 

szüksége; Schleswig Holsteinra vonatkozólag azon 

meggyőzödés fejeztetik ki, hogy Németország csak 
az augustenburgi herczegnek itélheti oda biróilag 
a herczegségeket. 

Oroszország. Sz-Pétervár, dec. 26. A 
,„Ruski invalidő a fölött elmélkedik : valjon fenn 

fog-e a béke tartatni, a mit Franczia, Olasz- és 

Oroszországban s Austriában oly általánosan óhaj- 

tanak ? Mindnyájoknak nagyon szivén fekszik a 

lefegyverzés eszméjének mielőbbi gyakorlatba vé- 

tele, mert a véletlen esetekre való számitások vég- 
hetetlen pénzügyi válságokkal kinozzák Európát. 
Azután dörgő hangon kél ki a pápai hatalom ellen, 

miért akarja Kuncewitz Josaphatot canonisáltatni, 
ki 1623-ban mint görög-egyesült püspök az ortho- 
dox igazhivő orosz nép által agyonveretett Witesp- 

ben. Ezen agyonvert püspök hullája - mond a 

„Ruski iny.4 — most ki van téve Biala városban 

köztisztelés tárgyául mint szent ereklye, s a cano- 
nisálásnak az a czélja, hogy a lublini megyében 

az unio iránti hajlam felélesztessék, hogy a len- 
gyelek és oroszok között szakadás idéztessék elő, 

s nyugaton rokonérzelmek ébresztessenck a latin 

világ elött a lengyelek iránt Az ,„Invalidű egészen 

magán kivül van a római curia ezen ujabb fogása 

miatt s egyszersmind jelenti, hogy Minksben 81 
római katholikus tért át a görög-orosz egyházba. 

Törökország. Konstantinápoly. Fuad 

pasa a birodalom nagy kanczellárjává, tehát a szul- 

tán alterego-jául fogna kineveztetni, mely méltóság 

Murad szultán idejétől fogva, vagyis száz esztendő 

óta a birodalom egy fő hivatalnokára se ruházta- 

tott. Ministerelnöki minőségében mint seraskier a 

hadügyminister teendőit, s mint a palota marsallja 

a császári házét is fogja végezni. Jelenleg Fuad 

pasa a legelkerülhetlenebb ember ugy az ozman 

birodalomra, mint a szultánra nézve. 

Ujabb. Szent-Pétervár, dec. 29.( Aza 

Gorcsakoff hg visszalépéséről terjesztett hi- 
rek ismét felmerülnek, az orosz külügyér, 

tekintve a diplomatiai viszonyok bonyolultsá- 
gát, a birodalmi kanczellárság nyugalmasb 

hivatalára vágyik. Mondják, hogy Poroszor- 

szágnak a Kaspi- és Északi tenger melletti 

terjeszkedésére czélzó annexionalis terveit nem 

pártolja s ez lenne a külügyi tárcza más ke- 

zekbe átbocsátásának egyik oka - A ,D. 

Petersb. Ztg.4 meghazudtolja ama messinai 

távsürgönyt, mely szerint Oroszország Bo- 

chara khánjának segitséget ajánlott volna 
Tibet elfoglalására. e 

A ,„Mil. Ztg. turini hirei szerint jaz 

olasz hadsereg leszállitása már megkezdetett; 

a szekerészet fogatait már is eladogatják. 

Firenzében nagy népgyülést tartottak, 

melyben Pulszky is részt vön; következő ha- 

tározatok terjesztetnek az olasz képviselőház 

és senatus elé : Töröltessék el a halálos bün- 

tetés; a szerzetesek oszlattassanak fel 

azok vagyona forditassék az oktatási és jó- 

tékonysági intézetek támogatására eloa 
= Bécs, jan. 10. Poroszország a kas 

seli rendek által beavatkozásra szólitva fel, 

Dekeblezésre készül. Hessenben a katonaság, 

a hatóságok, a kamarák, a nép porosz ér- 

zelmű s igy Poroszországnak csak el kell 
várni, mig a gyümölcs éretten hulland ölébe 
Amstria hasztalan igyekszik a herczeget eszé- 

lyesebb eljárásra birni. a6 ee 

— Páris, jan. 9. Mac-Maho 

nagy visszautazott Algirba; a csás: r me 
igérte, hogy Algirt meg fogja látogatni 

tábornagy az arab bureaük eltörlését, a k 
tonai gyarmatok szaporitását, az előbb létezett 

megyetanácsok helyreállitását ajánlja. Ez ügy 
a titkos tanácsban fog tárgyaltatni, a után a 

császár a helyszinén fog vizsgálatokat tennmi. 

A „Siécle és ,„Opin. National? szerkesztői, 

és Ollivier és Darmien szabadelvü követek 

a kormánynyal kezet fogtak, mit szaba« 

reformok bekövetkezte jelének itélnek. 
poleon herczeg azt irta ipjának, 
ország rendeltetése nemsokára 

—= Berlin, jan. 10. Fri 
bg holnap indul Bécsbe, az 
nagy politikai jelentőségge 
pirand; a szövetségi vis 
sabban füzni, Augustenburg 

nns 

wigben Augustenburg 

Poroszországhozi csa 

– Altona, 

az osztrák és po
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BÉCSI BÖRZE január 10-kén 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

DETÉSEI 

Adott Tartott Ad dana s énkozásánok r lamadosság. aottiTere Elsőbbségi kötvények. áote Tartott a kolozsvári Ievél. és szekérposta indulásának s érkezésének. 11 örlkologsvárről Nagy Váradra vasárnap Feddem, cstttörikön és szembaton déli 0/ k órakor. ö kölcsön 100 frtos 80 - 80 60 Osztrák Lloyd . 91 50 92— Indul a levélposta: Nagy-Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat b-es metalligues . 100 , 72 40 72 80 Dunagozhajózasi 96 érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 4.9,- magőzhajózási.... 88 50 96 50 Magyarh külföld nkéunt déli 12 órakor. Tsö0 dik , 100 , 63 - 63 – Államvaspálya 900 frank[116 — 117 — zkba honbe s ő re aol nabonként d. u. o órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij v eljes . 00 , 157 2b/157 75 Lomb. velenezei. 105 frtos111 50 112 25 V eleit fke g 0, aer ékol Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6ő frt 6 kr. Szásrel 18. 19-dik „ötödrész . 100 „155 75156 25 Maros-Vásárhely felé napon ént dau. 5 óra kor- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 
54-dik v teljes . 100 ,89 50 89 75 Részvények. Tengyelhon szakkeleti b k á Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. di , teljes. 100 95 90 96 - Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- N.-Szebeubói Kolozsvárra szeredán és szombaton teggeli 8 érak 

.. ötödrész . Hiitelintézet 200 frtos 181 00 171 90 terczére naponként estéli 6 órakor. H ó i kol zegg rakor. 100 94 95] 95 
E vonalok gyorslovak is kaphatók minden időtájban ? Bankrészvény .. - - 790 –792 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- vonalokon gy jban. 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . 500 frtos 595 -600 - ponként délután 3 órakor. , 
Nemzeti bank 10 éves 5% 102 =102 50 Llod..... 500 ,,230 Sz- Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő: vagy is két nagy véka.. isors eniet. 5 93 78 91 - Dunagőzhajózás . 500 , 460 - 462 – fórakor; egyéb napokon esti ő órakor. 
lt ,oszt, é. 5% 89 20 89 30 Pesti lánczhid . 500 , 350 - 355 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs. Árpa- Zab. Török- = Gali. hit. int. osztr. ért.. 4 73 73 50 szaki vasút . 1000 ,18 86 18 70 s búza-al búza Magyar földhitelintézet 51.90 8i 70 g2 25 Állam , . 500 , 205 15500 70 Erkezik a levélposta : 
1 év. jöv. jegy 6%, 100 –100 - Beét; ad9 ? e a áe Magyarhon- és külföldről, névszecint : Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokban. 

öta yugati - Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. Eesztereze anu s 160 4 2 rk ldtetiermentemtasi köte Tiszai, . 200 , 147- - – e Szeben elól, Brassóból, M.-Vásárhelyről Abrudbányáról, Zalath- Eetereő senná az áz9 (so- 16z 109főz 90.eg8 dsg ke 
lezvénye Váltók devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Déze es 27. 280-280 160-160 80-80 180-180 12 

6res magyarországi . 100 frtos 73 26 T74— k ( A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél- K. Fejérvár decemb. 31. 348-338 200- 180 130-120 160-180 11 
erdélyi 00, 71 75 72 három hóna pra. posta naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely 29. 320-166 186-180 — 80 212 10 horvát. 100 , 72 25 72 75 100 dh német r. 4/7 20 97 80 Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. N.-Enyed 29. 360-330 260-230 – 120-90 160 11 - ugsburg német fr. 41,% Mocsról naponként reggeli 6 órakor. 250-240 140-120 –- 100-90 0-14 s k Frankfurt 10095. 405. 6 7 30 97 40 , Szamosujvár jan. 2. ! 16 140 12 : orsjegyek. rnk urt Tob en é0l s z0 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szászváros dec 31. [1360-340 220-200 1820—124170-160 10 itelintézeti amburg ankmark . A 

— —140 80- - iteliritetok 190 frtos 126 20 26 50 Hardom é19 , aé g91 09 A szekérposta indul : Szekégen 29. B40-300 200- /80 148-140 80-70 260-170 13 mnagőzhajózási. . . 100 , 84 78 85 — Ban fk 4 dótoe ű NSzben , 13. 373-320 2183-200 - 127-113 240-213 11 s00 100 10g- is 100 frank... . 4 4 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Sz Udvarhely 20. 400 200 sz 300 11 
Eszterházy herczeg. . 40 ,100 =/102f- Pénznemek Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Torda docemb. 31. [346-280 186-170/134-125 96-96 160-50 l 12 Salm. .. 40 , 32 50 32 75 Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. a 
m d9 , a s 50 Korola, 3ő ss *ő 20 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. Gabonaár Kolozsvártt jan. 12-kén 1865. 

a — sászári arany K. . st geneis 40 28 g0 99 s349 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
udai 40 26 — 26 50 1 . o 23 9 24 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. i ú kr. Elegybúza 2 frt — kr. edsek Napoleonsdor..... z0 pak t pona Tisztabúza 2 frt gy r. Rozs 1 frt 25 Windischgrátz 20 17 50 18 -Orosz imperialok S. 9 48 9 Szeben s Brassóból naponként reggeli S-9 óra közt. – kr. Zab — ír Waldstein . 20 19 50 20 Porosz punztári utalvány - T11 73 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. e r Arn frt k er et e Törökbüzaul írt 40 k Keglevich .. 10 14- 14 504Ezüst. 114 30114 é6 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. E ityóka frt kr, Marhahús tb r. 

c NEM HIVATALOS. 
Fogorvos HBr. Hedbfbnb . dr. urnak Becsben. 

Megküldé öa nekem a Berlini hetilap ,Industrie Elátter 1864-dik évfolyam 
9idik számát megtekintés és esetleg viszonzás véget oly kéréssel, hogy az abban lát 
ható recept szerint felügyeletem és felelőségem alatt lelkiismeretesen készűült szájvizet 
állitsak elő s ön-nek küldjem el. 
Mellékelve kap ön kivánsága szerint egy fontot a kért vegyülékből (6 bepe- 

csételt palaczkban) a mely 100 szemer szantálfából, 50 szemer felvagdalt gajákfából, 
125 szemer mirhából, 7ő szemer szekfüből, 25 szemer fahéjból (mind jól elaprózva,) 
ötöt csepp fahéj- és szekfüolajból, 15 obon erős szeszből (0. 83) és 15 lat rozsa 
vizből 10 napi emésztés által, lapgy melegben, lassu szürés alatt készült. 

Hogy ezen, az analyticai rögtönzésből oktroyalt, vagy is az „Industrie Blátteré- 
től forma szerint fölfedezet compostio nem az ön Anatherin szájvize, azt nem 
kell szakértőleg bizonyitni, eléggé tanusitja ezt az egyszeri avatlan felfogás is, s én 
a vvégett nem fogok egy szót is vesztegetui. 

Kijelentem továbbá, hogy egy szájviznek a fennebbi recept szerinti összeállitá- 
sa, legtávolabbról sem felel meg az én követeléseimnek s helybenhagyásomat soha 
sem fogja megnyerni, mert minden, a mivel az „Indusztrie Blütteré-ek azt gáncsol- 
ják, lelkemből van mondva. 
A mi személyes viszónzásómat illeti, azt rövidbe foglalom : 
HMivatalos állásom hozza magával, hogy sok elyxir, füszer és készitmény, kü- 

lönböző nevezetek alatt analyticus kezemen megy keresztül; az elöttem álló kérdés 
rendesen az egésség rendőri nygiai birálat, az ártalmatlanság kérdése; hajthatlan 
szigoram e részben ép ugy el van ismerve a hatóság, mint a nyilvánosság elött; de 
véleményem közzétételét senkinek sem fogom tiltani, mert éppen titokban tartott vé- 
lemények nagyon gyanusak, s a szakértő jót kell hogy álljon a nyilvánosság elött is 
arról, a mit kimond, Hogy számos elutositottak és elitéltek nem nyilványitják véle- 
ményemet, azt Hager és Jacobsen docior nrak is érteni fogják. Azon vád, hogy tit- 
kos szereket elősegitek, vagy hogy a reclame barátja vagyok, mindenki elölt nevetsé- 
gesnek fog feltünni, a ki engem ismer. A kiváltcág s a termelőnek ma már csaknem 
nélslézhellem vált reclame ellen, a melynek ép kevéssé vagyok barátja (söt sok- 
kal kevésbé) mint Hager és Jacobsen doctor urak, csak egyetlen becsületes és hathatós 
fegyver létezik, a tudományos ellenőrködés. 
Az ősszes iparnál, nézcem szerint, ma a pénzszerzés a vezető elv; nem az 

embertársak iránti szeretetből termesztetik; miért legyenek épen szájvizek philántro- 
pikus postulátumok, és fogkefék vagy „Industrie Biatert-ek nem—azt nem tudom 
felfogni s barátságosan tanácsolnám önnek, hogy ne törödjék efféle dogmátikus vá- 
dok felett. 
Ösrömmel bizonyithatom önnek, hogy az Anatheria szájvize, a mely még Hager 

és Jakobsen doctor urakra nézve is, minden tagadásuk daczára, sok „ismeretlent és 
prendkivülitő tartalmaz, mindenestre az elméletileg leghelyesebb és gyakorlatilag leg- 
jobbnak bizonyult minden számos szájviz közt, a melyeket megvizsgálnom eddig 
szerencsés vagy szerencsétlen valék bizonyitom továbbá egész örömmel, hogy Hager 
és Jakopsen urak receptje az ön szájvize tartalék részeit illetőleg 
nem jó, tehát minden, a mi azon czikkben magában véve helyesnek is mondatik, önt 
legkevésbé sem zavarhatja, mivel az nem az ön valódi Anatherin szájvize, ha- 
nem egy költött odontotherapeuticus kuruzslószert illet, a melyben őn re- 
mélhetőleg egészen ártatlan. 
Nem fog különben egy józan orvosnak is eszébe jutni, hogy alkalmas topikus 

vagy helyi orvosszerek kitünő előnyeit tagadja, habár, mint magától értedődik, nem 
lehet mindent helyileg gyógyitni; igaz, hogy a nagylelküség egy rohama alatt, köz- 
zéteheti ön receptjét, mivel ezt Hager és Jakobsen urak még eddig nem tevék, hanem 
öszintén megvallva, úgy a miut a közonség indolentiáját ismerem, nem is tudom mit 
használna (vele, és ép oly kevéssé hiszem, hogy Berlin már a Hager és Jakobsen 
doctor urak modora szerint mossa a száját; a közönség kész dolgot kiván; minden 
diátetikai és hygiai szert oly kényelmesen kell felajánlani, a mint csak lehet, hogy 
gyökeret verjen és eredménye legyen. És éppen ebben rejlik egy szájviz jogossága, 
feltéve, hogy valóban jó és ezélszerü. 
Ön viszonzásom közétételének megengedésére kér; természetesen megengedem 

ezt önnek, mert semmit sem irok, a mit nem tudnék nyilvánoson is bevallani, ha- 
nem melletsleg nem titkolhatom el azon tanácsomat, hogy javitson ön csak minden 
tényle st, s hagyja nyugodtan termékének birálatát emésztőinek át. 
Bécs, september 15-én 1864. Tisztelettel 
ntót / Dr. KLETZINSKI V. 

cs. k. orsz. törvényszéki vegyész és tanár. 

STEIN JÁNOS 
könyvke eskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, WVit- 
tiol Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Mándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyöp, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
dMen, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

1Iora-támadás története. 
Irta id. gróf Teleki Domokos. r rt se k oszt. ért. 

Girondiak története. 
ne A,, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

g megjelenni, minden kölet ára 1 frt. A hét első kötet már 

korona országainak rövid földrajza, népiskolák s áta- 

sztályok használatára irta F. Szabó Sámuel tanár. III- 
Ára füzve 28 kr. Kemény kötésben térképpel 65 kr. 

Erdély a rommaiala alatt. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 
mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 
MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

ceorzoeti végremdeletelee 
Regény. hta L. BODOR LASZLÓ. Ára 1 frt 20 kr. oszt. ért. 

osdbazáraáő posmuigyes MáziMÖmyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 
Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 
tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 

dolf, cs. k. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 

HElv és eléőntélet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

Ara 1 frt 80 kr. 
Zsigmondy Vilmos. Eányatan. Kiváló tekintettel a köszénbányá- 

szatra, a kutatás, furászat, s az ártézi kútak. Ábrákkal ára 4 frt. 

MzátalálosPOLGÁRITÖRVÉVVKÖVIV 
HH-dlik fizete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 
jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 

sitó jegyzetekkel ellátva. 
Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 

a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 
reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 
Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

Szúnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számár. Irta Ömpolyi. Öt tájképpel. 

Ára 60 kr o. é. 

Téörtémelmmi gyömgyölk. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

HZHHBdDHEA HBALANHHEdbEL. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadás 1fit 60 kr. 

Nelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán BEalázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

A Moszidolaámyi mölgyel. 
Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért. 
Képek a természetből. A felserdült növendékeknek Vagner Ármin 

után felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Származtató philosophia tanfovama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is el- 
mélkedési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- 
vasmányul. 

Irta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 
Józsika Miklós Emlékiratai. I. Kötet. Gyermekkor. Ára 1 frl. 
Robinson Crusoe, élete és kalandjai. Angol után átdolgozva. A né p- 
számára. Ára 50 kr. Diszkötés 1 frt. 

Ifj, Dumas Sándor. A Kameliás hölgy. (Gautier Margit). Regény 
2 kötet. Ára 1 frt. 

Hugó Victor, Egy halálra itéltnek utolsó napja. Francziából Zi-. 
lahy Pál, 50 kr. 

Kempelen Gyözö. Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. 
Dr. Peregriny Elek. Átalános neveléstan. Ára 2 frt. 
Jókai Mór. Milyenek a nők? Elbeszélések. 2 köt. 2 frt. 
Bartalus István. Két dudás egy csárdában. Regény a magyar 

zenész életből. 2 köt. Ára 1 frt 50 ker, 

épdb Hnydaay 
Zongorára : a legelső zeneszerzők műveiből válogatva. Előfizetési ára 

a két kötetnek 6 frt. 

d1) (1-3) 

Egy zongora izmitó 
kerestetik Tordára, ki más hangszerből, 
valamint az énekből is tudjon oktatást ad- 
ni. Bővebb tudósitást nyerhetni Tordán 
kereskedő Harmath József urnál. 

(12) a-3) 
Haszonbéri hirdetés. 
Ujfalvry Lajosnak, a Radnoth – Vá- 

sárhelyi országút mellett Marosvásárhely- 
től 2 órai távolságra fekvő Buzás-bese- 
nyői birtoka, egy cserép-fedél alatti 9 
osztályból álló bel épülettel, alatta lévő 
nagy pinczével, és minden szükséges jó 
karban lévő gazdasági épületekkel az 1865- 
dik évi Szentgyörgy napjától számitandó 
3 vagy 6 egymásutáni következő évekre 
haszonbérbe kiadandó. 

Ertekezbetni iránta a tulajdonossal 
Marosvásárhelyen a Szentmiklós ut- 
czában 713 számu házánál. 
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Szüléknek ! 
A gyermekek részérei megkivántató 

legjobb egészségnek fentarthatása tekinte- 
téből figyelmeztetem a t szüléket az én 
biztos hatásu és általán kedvelt „Gilisz- 
ta csokoládémra" és tiszta lélekkel ta- 
nácsolom a t. szüléknek, gyermekeiknek— 
akár van gyanu gilisztás állapotra akár 
nincs - minden 3-dik hónapban e giliszta 
elleni szert beadni, az ok, hog, miért ? 
azon göngyölkéken olvasható, mélyekbe a 
szeletkék takarvák a használati utasitás- 
sal együtt. 

A megrendelések azonnal, a biroda- 

lom minden részébe a legbiztorabban pos- 

ta utánvétellel teljesittetnek alólirt által.— 

1 darab 20 kr és csak nálam 6 da- 

rab 1 forint czER AGOSTON 
s. k. gyógyszerész Tokajban. 

A 

y Hlamdló Nádz. G-6) 
A külmonostor utczában 173 és 174 
sz. alatti telek, a rajta lévő épü- 

ela letekkel együtt, szabad kézből örök 
áron eladó. 

a— S
 
g
 

Értekezhetni a tulajdonosnövel a fent- 
irt szám alatt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


